

作者王菡，该文原刊于她的 Facebook

亲爱的 Z，

从 926 到今天，发生了很多事，从胡椒喷雾，今天升级到频密如国庆烟花的催泪瓦斯。你一定不相信这是香港，我也不相信。我不知道该怎么描述这样陌生的香港。

在这里生活了六年，以前经常躲在新亚图书馆里。我由衷讨厌这个城市的醒目、势力、工具理性。但就在今年，一切都不一样了。我见到了这个城市最美的人聚集在一起。实实在在的，甚至没有什么浪漫色彩。

今天它正在被毁灭。香港以外的很多人都很冷感，我甚至无力辩解。如果没有见到这一切，如果这些人不是我的朋友、师长，我可能也会说一些虚无的话，比如是非难辨，比如天真幼稚。

这样的街头在人类历史上一点不稀罕，在香港也有过六七暴动，但六七暴动上街的是文革指挥下的香港左派，一开始就煽动暴力夺权。而今天恰恰相反，我看到鸡蛋怎么安坐在那里，石头如雨丢来。

手拉手睡在草坪上的年轻情侣；已经占领告示打道却主动让出一条车道的人群；没有人挑衅、没有人传谣；没有人责怪，没有人批斗；大家奔走相告，如果今晚警察动用音波炮或鸣枪，请尽快离开现场，不要做无谓牺牲。

在台湾一年，我见过不少大大小小的示威游行。今年三月台湾太阳花，我在台湾的朋友几乎都在街上。有些时候有台式的街头浪漫。香港相比之下却更朴

实得可爱。香港人好似口拙，说不出什么大道理，激动人心的演讲家也不多，只是一遍遍在台上告诉大家，中了胡椒喷雾如何清洗，厕所、救护站在什么位置，如果被捕请把个人讯息发送到哪个号码求助等等，讲很务实的一些讯息。

这个的单纯和善良，是我以前不会相信的，甚至不知道以后还能不能相信。一直对生而为人没什么好感，你知道的。但今天真的看见了，太美。那些戾气、怨气不在他们身上。这不是一场策略性的对赌，因为双方都没有退路。他们来时已知道必输。但他们想到的是被抬走拘捕，甚至被以非法集会罪起诉，留有案底，他们不后悔为自己的城市所做的一切。他们没有想到会有催泪瓦斯和音波炮，因为他们知道这是香港。以后不会再有这种幻想了，会发生什么，谁也不知道。

你不要太担心，我会保护好自己，特此报平安